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O se 4.4. Si aplicamos el teorema de Pitdgoras a este tridngulo podemos obtener la
siguiente relacion: 1
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e forma + Triangulo de impedancias. Vamos a expresar en el tridngulo de tensiones las
relaciones de la ley de Ohm. tal como se muestra en la Figura 4.5. Si ahora divi-
dimos cada uno de los lados de este tridngulo entre la intensidad /, comin a todo
ellos. obtendremos el tridngulo de impedancias que se muestra en la Figura 4.6.
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Con el tridgngulo de impedancias podemos obtener el valor de la impedancia Z:

Z=y{R*+Xi
g / S e utilizar la relacion
; Para determinar el dngulo @ de desfase entre V e I se puede utilizar
trigonométrica de la tangente: ¥
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. Potencia activa: Este tipo de potencia es e] que se transfbrma en calor en la
resistencia. Se puede decir que es la tnica potencia que realmente se consume en
el circuito y, por tanto, es la que debe aportar el generador al mismo. ‘

Esta potencia es la que miden los vatimetros y en una resistencia se puede
calcular mediante la siguiente expresién:

P=R-P

Su unidad de medida es el vatio (W). Para calcular la potencia activa de cualquier
circuito podemos utilizar la siguiente expresién:

P=V-I-cos¢

Potencia reactiva: Es la potencia con la que se carga y descarga constantemente
la bobina. Realmente es una potencia que no se consume, Gnicamente se
intercambia entre el generador y la bobina, haciendo fluir una corriente extra por
los conductores de alimentacién. En una bobina la potencia reactiva se calcula

mediante la expresion:
Op=X,- P

Su unidad de medida es el volti-amperio-reactivo (VAR.) Para calcular la
potencia reactiva de cualquier circuito utilizamos la expresion:

Q,=V-1-sen¢@

* Potencia aparente: Es la potencia total que transportan los conductores que

alimentan al circuito. Dado que en un circuito R-L existe potencia activa y
reactiva, por los conductores que alimentan a dicho circuito se transportan ambas
potencias. Si sumamos vectorialmente estas potencias obtendremos la potencia
aparente.

Se suele representar por la letra S y su unidad de medida el volti-amperio (VA).
Para calcular la potencia aparente de cualquier circuito utilizamos la expresion:

S=ell

Tridngulo de potencias: Al igual que hacfamos con las tensiones e impedancias,
también ge puede construir un tridngulo que relacione las tres potencias que se
dan en un circuito de C.A. Si partimos, por ejemplo, del tridngulo de impedancias
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Del tridngulo de potencias se deduce que la potencia aparente también es igua] 5
S=\P2+Q?

Factor de potencia (FP): Este valor nos indica la relacién que existe entre la
potencia activa y la aparente:

FR= g =cos @
Si observamos el tridngulo de potencias, comprobamos que el factor de potencia
coincide con el valor del coseno de 0.
De alguna manera el factor de potencia o coseno de ¢ (dngulo de desfase entre
e /) nos indica la cantidad de potencia activa que existe en un circuito respecto a
la potencia total aparente.

Ejemplos

4.2 Se conectan en serie una bobina de reactancia inductiva igual a 20 ohmios
con una resistencia de 40 ohmios a una tension de 100 V. Averiguar la
potencia activa, reactiva Y aparente del| circuito, asi como el factor de
potencia. Dibujar el triangulo de potencias y valorar el significado del FP

obtenido.
Solu.clén Con la ayuda del triangulo de Impedancias (véase Figura 4.10)
averiguamos la impedancia del circuito, el
o €0s @ y el dngulo ¢ de desfase
Z= R+ X7 =02 1+ 52 =44,70
V4
X =200
R 40 :
COB(P=— = ———
? 5 44,7 0,89 ?
R=40a =
Le corresponde yn angulo p=27°
Figura 4.10
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